

2023年6月2日 星期五 今日8版 总第1853期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

57425份“督促监护令”为涉案未成年人创造良好家庭成长环境

新华社北京6月1日电 最高人民检察院1日发布的《未成年人检察工作白皮书(2022)》披露,2022年,检察机关共制发“督促监护令”57425份,同比上升197.1%。其中,向未成年犯罪嫌疑人的监护人制发“督促监护令”43334份,同比上升193.7%;向未成年被害人的监护人制发“督促监护令”14091份,同比上升2.1倍。

白皮书介绍,检察机关深入开展涉未成年人案件家庭教育指导工作,规范适用“督促监护令”,有效提升涉案未成年人监护人的监护教育能力,为涉案未成年人创造良好的家庭成长环境。

白皮书公布的未成年人检察办案数据显示,未成年

人犯罪总体呈上升趋势。2022年受理审查逮捕、受理审查起诉人数较2020年分别上升30.2%、42.8%。2022年检察机关受理审查起诉未成年人犯罪居前五位的分别是盗窃罪、聚众斗殴罪、强奸罪、抢劫罪、寻衅滋事罪,占比共达67.4%,未成年人犯罪类型更加集中。

白皮书介绍,从2020年至2022年检察机关受理审查逮捕、审查起诉未成年犯罪嫌疑人情况看,未成年人毒品犯罪占比继续下降,校园欺凌和暴力犯罪数量持续下降,未成年人重新犯罪率持续下降。未成年人涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪明显上升。

(下转02版)

稳中求进提质效 聚焦重点抓办案 宁夏检察机关公益诉讼守护美好生活

本报记者 陈世伟 翟迎春

学思想 强党性 重实践 建新功 全区深化政法改革系列报道



近日,中宁县检察院检察官(中)对“中宁枸杞”品牌保护行政公益诉讼案整治效果进行“回头看”。

本报记者 翟迎春 摄
检察官苗凯凯说。

2022年7月,中宁县检察院在开展食品

安全专项监督活动中发现,个别商家售卖的枸杞产品包装袋标注有“头茬枸杞”字样。

“头茬枸杞产量较低,且当时已经过了上市时间,商家售卖的所谓‘头茬枸杞’与时令不符。”苗凯凯介绍,经初步调查,不当标注“头茬枸杞”“百年贡果”等虚假宣传情况在枸杞销售市场并非个例,中宁县检察院决定就“中宁枸杞”品牌保护情况开展专项调查。

该院检察官走访相关行政单位,与中宁县市场监督管理局、中宁县枸杞产业发展服务中心、中宁枸杞产业协会工作人员及相关企业代表座谈,了解“中宁枸杞”品牌发展现状、保护困境,倾听企业在枸杞生产、加工、销售等方面遇到的难题,主动对接“中宁枸杞”品牌保护司法需求。2022年8月,中宁县检察院启动公益诉讼前程序,督促中宁县市场监督管理局等部门开展专项整治,检查各类经营主体483户次,收缴违规包装物1万余只,办理消费投诉、举报和信访等185件,枸杞产品售卖及宣传乱象得到有效整治。“上个月,我院成立知识产权办案小组,探索建立多元化打击与一体化保护治理模式,不断优化法治化营商环境,护航‘中宁枸杞’品牌持续健康发展。”苗凯凯说。

近年来,全区检察机关持续开展“公益诉讼守护美好生活”和“为民办实事、破解老大难”专项监督活动,积极开展服务保障葡萄酒业、盐池滩羊、中宁枸杞、旅游业等产业发展环境的专项监督活动,多方位多角度发挥公益诉讼检察职能作用,聚焦人民群众关注期待,促进民生问题不断改善。(下转02版)

全区禁毒工作电视电话会议召开 持续整治突出毒品问题全力遏制毒品危害

(下转02版)

活跃在田间地头 成为群众身边解忧人 银川6781名“法律明白人”助力法治乡村建设

本报记者 杨秀丽

银川市兴庆区通贵司法所组织的“法律明白人”培训活动,让参训人员受益匪浅。

银川市强化答卷意识,把抓好村(社区)“法律明白人”培育工程作为法治惠民的重要落实举措。打造高质量“法律明白人”队伍,创新培训方法,依托线上远程培训等,提高培训覆盖面;发挥无纸化学法用法平台作用,将“法律明白人”及其骨干纳入参考主体,完成学法用法考试工作。精准培训,对农村“法律明白人”侧重土地管理等方面

法律法规培训,对社区“法律明白人”侧重物业管理等方面法律法规培训。组建“法律明白人”微信群,推送法律知识等学习内容,组织网上互动交流。组织“法律明白人”及骨干观摩法治文化阵地、调解现场、模拟法庭等,提升“法律明白人”及其骨干在推进基层依法治理方面的能力和水平。去年以来,全市培育“法律明白人”6781名,其中“法律明白人”骨干1659名,实现村(社区)“法律明白人”全覆盖。

(下转02版)

首府3000余个网格团队 解决群众困难1.2万件



近日,银川市兴庆区玉皇阁北街东方社区网格员在大走访中为老年人进行养老认证。

本报记者 李毓琛 摄

本报讯(记者 李毓琛)“真的太感谢你们了,经常过来看我,关心我的生活,前段时间组织志愿者帮我打扫卫生,今天又联系人维修油烟机、壁挂炉,儿女不在身边,你们的贴心照顾让我感受到了社区的温暖。”5月30日,永宁县望远镇三沙源社区独居的李叔叔对社区网格员连连致谢。

今年4月至5月,银川市组织开展第三届“网格员大走访”活动。全市3000余个网格服务团队利用集中入户走访、网格微信群、红色议事会、楼组会客厅等多种方式,走访困难群众、退伍军人、空巢独居老人、残疾人等20余万人次,收集社情民意1.6万件,为群众解决困难1.2万件,其余4000件亟待解决的问题已交各相关部门处理。

“网格员大走访”活动充分发挥“网格长+网格员(协管员)+楼栋长+单元长+N类力量”的“1+3+N”多元网格队伍力量,动员楼栋长、单元长、志愿者、物业管理人员、新业态新就业群体走访入户,引导党员积极参与网格事务,落实街道党员干部、包联社区机关单位干部全覆盖包抓网格,掌握对口联系社区居民的基本情况,推动网格对策共商、难题共解、责任共担。

华林社区的赵阿姨腿部骨折还在恢复期,丈夫因病去世,女儿肢体、精神二级残疾无法工作,家庭负担较重。网格员在走访中了解到这一情况,联合宁夏医科大学志愿者服务队时常去探望并给予生活上的帮助,鼓励她们树立信心好好生活。大走访活动中,网格员还通过开展“敲门行动”,与重点人员、重点对象保持经常联系,随时掌握他们的思想动态与各类需求,向网格居民公开网格帮办事项清单,为低保对象、空巢独居老人、残疾人等特殊群体,提供家政维修、政务服务、就医送药等精细化服务。(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



5月31日,永宁县检察院联合永宁县法院、闽宁镇第二中学,以“预防校园欺凌”为主题开展模拟法庭,并邀请县人大代表、政协委员及教育、民政、共青团、妇联等单位负责人观摩“庭审”。

石嘴山市检察院调研文章获奖

本报讯(记者 张建兴 通讯员 朱艳甲)近日,在天津召开的第二十四届全国检察理论研究年会暨中国法学会检察学研究会年会上,石嘴山市人民检察院王天栋撰写的《矿产资源领域行政执法与刑事司法衔接机

制研究》荣获三等奖,是宁夏检察机关唯一获奖调研文章。

近年来,石嘴山市检察机关紧扣检察实务、理论热点问题组织调查研究,共申报立项、结项国家级、自治区级课

题21项,在省区级以上论坛、征文活动中获奖或交流29人次,在《中国检察官》《检察官日报》等各类刊物发表调研文章216篇,检察调研氛围浓厚、成果丰硕。

推动社会主义现代化美丽新宁夏的“小齿轮” 更好嵌入中国式现代化建设的“大齿轮”



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

